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C ON C U R S .
Prin acesta se publică concurs 

pentru un stipendiu de 5Ü0 fl. din 
ajutoriul de stat al bisericii nóstre 
din archidiecesa transilvană şi destinat 
pentru cualificarea mai înaltă a cleri
cilor absoluţi din arcliidiecesă la o 
facultate teologică ori filosofică.

Aspiranţii la acest stipendiu au 
să-şi aştârnă suplicele la Consistoriul 
archidiecesan până la 15 August st. 
v. a. c. instruite cu următorele do
cumente :

a) Testimoniu de m aturitate ;
b) Absolutoriu clerical dela ae- 

minariul Andreian ;
c) A testat medical, că sunt de

plini sănătoşi ;
d) O declaraţiune separată, prin 

care sé constate, că după absolvare 
vor intra în serviciul bisericesc-scolar, 
ce li se va conferi.

In fine au se număscă In suplică 
universitatea, la cate doresc a studia 
şi b6 indice pentru facultatea filoso
fică specialitatea studiilor alese ci. e. 
pedagogie, istorie, filologie etc.

Sibiiu, din şedinţa senatului strîns 
bisericesc, ţinută la 6 luniu, 1895.

Consistoriul archidiecesan.
La Însărcinarea Escelenţiei Sale 

Dlui arehiepiacop şi metropolit:
Zacharia Boiu. Dr. Elie Cristea,

secretar.

Sibiiu 7 Iuliu 1895.

II.
Cu legile mai sus amintite sub 

pretecstul ameliorării salarielor învă- 
ţătoresci, dar’ cu intenţiunea de a de
veni şi învăţători sub nemijlocita pu
tere a statului, contând la slăbiciunea 
stării financiare a confesiunilor şi mai 
cu séma a unora, s’a intenţionat a 
face imposibil confesiunilor de a-şi 
puté susţine pe spesele lor proprii 
învăţători, şi aşa să devină învăţătoriul

şi prin urmare nemijlocit şi scóla sub 
chiverniséla guvernului, când apoi na
tural învăţâtoriului eo ipso i se în
chide ori şi ce cale, de a mai pute 
fi adevărat învăţătoriu al tiuerimei şi 
al poporului, aşa precum e datoriu şi 
precum simţul Iui i dictâză, sciind 
prea bine, că ori şi ce învăţătură pen
tru luminarea, progresarea şi cultivarea 
némului seu, s’ar cualifica de delict 
pentru propagarea de idei contrare 
statului unitar, ér de altă parte sabia 
lui Damocle ar fi permanent asupra 
capului seu, avénd continua temere 
că ori şi ce mişcare după convingerea 
sa, ar avé consecinţe rele pentru sine, 
sau tras în cercetare disciplinară, sau 
suspendat, sau dat pe mâna justiţiei 
pentru că au dat tinerimei sau né
mului seu cu cutare sau cutare oca- 
siune învăţături cari conturbă idea de 
stat şi care pot, ve^i domne, aduce 
pericol pentru instituţiunile şi legile 
fundamentale ale statului.

Mult şi în multe locuri póte să i 
Be realiseze guvernului magiar scopul 
propus, a aduce sub stăpânirea sa pe 
mulţi, dubităm însă hotărît, deşi nu 
suntem optimişti, deşi prevedem cât 
de departe a mers guvernul cu forţa 
sa intimidátóre şi riscată, (Jicem du- 
bitam, că a<Ji ar mai fi posibil a-şi 
reálisa întru tóté propusele cu tóté 
legile, a căror conţinut este mai mult 
decât vădit, unde vor să culmineze 
în fine; astăzi e prea târziu pe acestă 
cale pe care a pornit.

Căci sunt lucruri nenaturale, in- 
stituţiuni şi legi pripite, forţate, cari 
nu pot să ducă la îmbunătăţirea stării 
materiale a popórelor din regatul Un
gariei, şi nici la buna conţelegere a 
naţionalităţilor şi confesiunilor, la ce 
ar trebui se ţintâscă tóté guvernele, 
dacă vor a avé pace, linisce, şi dacă 
vor bunăstarea şi întărirea statului, 
ca atare, căci numai în mulţumirea 
tu turor popórelor o pote afla In tim 
puri de grele Încercări.

Dacă fostele guverne, guvernele 
mai cu sémá dela 1872 Incóce, pre
cum şi cel actual ar face o revistă 
asupra statelor şi a cursului acelora,

dacă ar cumpăni preste tot binele şi 
răul acelora, şi acestea le-ar pune în 
comparaţiune cu politica, putem Ţice 
uşorft, care a urm ârit’o fostele gu
verne, şi care o urmăresce actualul 
guvern, uşor s’ar pute convinge, că 
tóté sforţările, tóté legile aduse sub 
falsul pretecst al libertăţii, nu vor şi 
nu pot duce la scopul propus, pen- 
tru-eă acesta este fals, este imposibil, 
ca se nu Ţicem ridicul la realisarea 
lui întru tóté.

Sunt două decenii, de când gu
vernul şi-a pus totă puterea pentru 
magiarisarea scólelor confesionale, fi- 
resce indirect, şi sub falsul scut al 
legii, nu credem Insă că In acest 
restimp i s’ar fi împlinit propusul 
nici a 4ecea parte, din causa prea 
natu ra lă : că to tă acţiunea îşi are şi 
reacţiunea sa şi din propusul său a 
i-68ultat tocmai contrariul.

Legea pentru căsătoria civilă, nu 
este resultatul timpului nu este nece
sitatea imperativă prin care guvernul 
chiar acum ar putea justifica pune
rea ei în p racsă; acésta lege nu a fost 
reclamată de nici o consideraţiune 
superioră a statului, de nici una na
ţionalitate de nici una confesiune şi 
nici de naţiunea şi poporul magiar, 
ci a fost un punct între celelalte 
multe ale guvernelor dela 1875 încoce 
care a urm at Ia ordine pentru împli
nirea acelor scopuri nerealisate, cari 
sunt a se realisa pe basa ei anume: 
„sub scutul legii“.

Afară de fii lui Israil uime In 
Ungaria, nu a fost şi nu este, care 
Bă sprijinăscâ sau să fie voit aducerea 
şi Introducerea acestor legi adevărat 
păgâne8ci; ér forţa majora, care s’a 
întrebuinţat la votarea lor e prea bine 
cunoscută, decât a o mai aminti aci.

Aici cu drept cuvânt să póte 
aplica proverbul: „sic volo sic jubes“, 
uitând cu totul de reson mai înalt, 
şi de urmările cari pot obveni pe 
neaşteptate.

Indignarea şi îngrijirea a tu turor 
confesiunilor faţă de acestea legi e 
mare şi nespusă, pentru to ţi; pentru 
că jignesc adânc simţul religionar al

tu turor deoparte, ér de altă parte pr» 
bine seim ce se intenţionăză cu aceste 
legi adevărat jidovesci.

Pentru tóté religiunile pentru tóté 
confesiunile abstracţie iudeii, este acé- 
stă lege periculoBă şi demoralisătore, 
pentru-că prin căsătoria civilă, prin 
lege aşa cum s’a votat se vatărnă bu
nul simţ creştinesc al tu turor popóre
lor, se nutresce indiferentismul faţă cu 
religiunea şi morala, se depărtâză fii 
sufletesci de păstori lor, se disolvă 
tóté legăturile, cari a conţinut şi con
ţin unitatea crestinéscá, ere^ită dela 
Mântuitoriul lumii.

Faţă cu celelalte confesiuni ase
menea sunt periculóse acestea legi ; 
dară mai periculóse ţinem aceste pen
tru poporul nostru şi în special pen
tru clerul nostru greco-oriental, a tâ t 
din punct de vedere religionar, cât şi 
din punct de vedere material. Des
pre acestea pericole; şi despre nisui- 
rea de a lucra din tóté puterile şi pe 
tóté terentle pentru a paralisa după 
putinţă, intenţiunile stricăciose cari 
ar ruina poporul nostru moralicesce 
l’ar abate dela credinţa sa strămo- 
şască şi Tar desbrăca de naţionalitatea 
sa şi de nemül seu, precum şi despre 
posiţia în care devine clerul nostru 
gr. or. vom vorbi In procsimul nu
măr.

Turburări în Orient.
Din Bulgaria ne-au venit scirea 

Bensaţională despre asasinarea lui Stam- 
bulow. Amănunte încă avem despre 
asasinare, şi tóté culmineză în faptul 
că aici avem de lucru cu un omor 
politic, care póte avé cele mai triste 
urmări pentru Bulgaria.

Momentul uciderei acestui bărbat 
cu voinţă şi cu putere de fer coincide 
cu deputaţiunea bulgară, care a mers 
la Petropole spre a cere graţia ţa ru 
lui rusesc.

Cel mai mare inimic al influenţei 
ruseBci în Bulgaria a fost Stambulow.

Comisiunea bulgară şi a cerut au
dienţă la ţarul, şi ca umilirea bulga-

FOIŢA

Documente pentru limbă şi istorie.
(Urmare.)

Aşişderea să jeluiră domnii mele că nici acum 
la acéstá vreme nu sunt slobozi a-şi trece înlăuntru 
brânză dela vitele lor, după ce au încetat a da caşi 
la căşărnea pentru care îţi poruncim straşnic ca în- 
potriva ponturilor să nu te cutezi ale face cât de 
puţin supărare, şi necazuri nici tu, nici plăişi tău ce 
să fie slobocji íntracéstá vreme orânduită care este 
după ponturi a-şi trece dela vitele lor înlăuntru ne
supăraţi de vamă sau de altă cerere, cu ori ce fel 
de numiri, că înpotriva poruncilor domnii mele care 
v’am dat după ponturile înpărătesci cu cât de puţin 
de-i veţi supăra, şi veţi necăji să sciţi că negreşit te 
vom pedepsi straşnic urmând şi întru tóté celelalte 
după cartea domnii mele dela August în şapte ce 
s’au dat la mânile lor.

Aşişderea au arătat domnii mele cinstita agen
ţie, cum că slujbaşi ce să orânduesc cu vacăritul 
străinilor apucă pe sudiţi a plăti vacăritul străinilor 
şi pentru cai i boi ce vin din lăuntru împoveraţi pe 
cai, şi în cară cu boi, şi ârăşi să întorc, care vite 
nu rămân în ţara domnii mele la păşune ce nu mai

merg şi vin. Pentru care căutându-se condinca diva
nului de cealaltă domnia nóstrá. S’au găsit la anul 
1783 şi la anul 1785 poruncile domnii mele date 
după vechiul obiceiu cătră vameşi, şi cătră văcari 
ai slujbi vămărituri, ca unele vit« ca acestea să nu 
să supere de văcărit. Deci poruncim domnia mea de- 
obşte tuturor slujbaşilor, ceveţi a rendűi cu slujba 
oeritului, şi văcărituîui străinilor în vremea cea obi
cinuită, ca pentru acest feliu de vite înpovărate ce 
merg şi vin dinlăuntru, care n ’au păşunea lor aice 
în pământul ţării domnii mele supărare să nu li se 
facă. Pentru care s’au dat la mânile lor aceste dom- 
nesci ale nóstre cărţi lângă celelelalte din trecut 
luna lui August, după care să aveţi a fi următori 
in saam recoh gostvami. S’au dat în Bucuresci în 7 
August 1782.

(L. P.) loan M ihail Constandin,
suţul voevod Zemli Blaşcon.

La num. 4111. 1799.

Odatornicéscá.
( O f i ţ i a l  is).

Insciinţare din Londeh în 4 Aprile eşită, des
pre ä frâncilor (franţozilor) în ţinutul acela prin pe
trecere făcute grósnice vrăşmăşii şi nelegiuiri, din 
care adevăratele urmări mai jos se arată.

Lângă drumul ce să chiamă Finţigauis în sa
tele pe lângă Nanders aşezate Reşhen şi Grau, unde 
măcar că mai blând, şi mai domol s’au purtat frân- 
cii de cât pe airea, totuşi cătanele cele próste pe 
unde au ajuns ce au văcfut cu ochii tot au cules cu 
m ânile; casăle acelea, care a măriţiu, si săracii lăcu- 
itori le părăsâsă, le-au stricat şi le-au p rădat; ba 
încă şi însuşi povăţuitoriul generaliş porţia de pe 
săracii lăcuitori pe sama sa au traso, şi au scoso în 
Nandăr cu grósnica vrăşmăşie intrând.

Unde numai decât césul cel mai dintâiu casele 
cele mai bune, şi Bóltele neguţătorilor le-au prădat 
uşile şi lăzile le-au spart, ba încă şi feţele (Pardosa- 
lele) casălor le-au despicat, şi le-au stricat, sculele 
cele raa scumpe tóté cu sine le-au d u s ; éra celelalte 
mai slabe le-au stricat, şi de nimic le-au făcut, în- 
zădar s’au silit săracii lăcuitori, pe sine dela aceşti 
făcători de rău cu bani a se răscumpăra, că decum 
va întru acest chip două sau trei tabăre dela sine 
le-au şi depărtat, la patrălea şi al cincilea tabără nu
mai decât în urma acelora au sosit, şi dela săracii 
lăcuitori tóté averile au prădat.

(Va urma.)
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rilor sé fie mai bine primită, amicii 
bulgari ai ruşilor s’au îngrijit şi de o 
jertfă bineprimită, care sé móie inima 
ţarului, şi jertfa acesta este Stambulow.

încât acéstá jertfă va împăca po
litica ruséscá, şi vaaduceînB ulgariad in  
nou erainfluenţei rusesci, era lu Kaulbar, 
acésta deocamdată nu se póte sei, una 
e sciută, pe altariul rusofilismului zace 
jertfa, şi la privirea ei se încălzesce 
inima bărbaţilor de stat ruşi.

Intrégá Europa cu iudignaţiune a 
primit scirea despre omorul de pe 
stradele, şi din scirile de până acuma 
judecând, asasinarea s’a făcut cu sci
rea guvernului.

Cel mai mare bărbat de Btat al 
Bulgariei moderne şi-a terminat cursul 
vieţii ca m artir, şi iataganele ucigaşi
lor când au lovit în Stambulow, au 
lovit in libertatea şi independenţa Bul
gariei, care erau întrupate în Bismar- 
kul Bulgariei, în Stambulow.

Omorul acesta tocmai între îm- 
pregiurările actuale se consideră ca 
îndreptat în contra libertăţei, căci în 
Bulgaria Stambulow a representat idea 
libertăţei şi a indepedenţei.

Complicitatea guvernului o indică 
multe Smpregiurări. îndată după re
tragerea lui Stambulow dela putere, 
guvernul a lucrat din tóté puterile 
pentru nimicirea lui. A tolerat ca 
mulţimea sedusă să-l atace în modul 
cel mai infam pe strade, pe urmă la 
aruncat în închisore, şi când prin age
rimea consulului român din Sofia s’a 
constatat, că contra lui Stambulow e 
înscenată o conjuraţiune, guvernul nu 
a voit se-i dea paşaport pentru a se 
reiugia în străinătate.

Omorul se face sóra la orele 8 
în strada cea mai frecuentată. Abia 
câţi va paşi de locul crâncenului omor 
stau argaţii gavernului poliţiştii şi nu 
fac nimica pentru împedecarea omo
rului.

Servitoriul lui Stambulow ia la 
ochi pe unul dintre asasini, şi ’1 ur- 
măresce în fuga mare, poliţia însă îl 
reţine cu forţa ca astfel să nu se potă 
descoperii atentatorii.

Tóté indicele vorbesc deci pen
tru  duplicitatea guvernului în acest 
crâncen omor, care a procurat lui 
Stambulow nemurirea, căci numele lui 
rămâne pe vecie cu litere de aur scris 
iu istoria liberărei şi a independenţei 
Bulgariei. Omorul inse va rămânea 
cea mai urîfă pagină in istoria Bul
gariei, pagină, ca şi conjuraţiunea asu
pra eroului dela Slivniţa, care a pro
vocat dispreţul intregei lumi civilisate.

Sângele vărsat pe stradele Sofiei 
cere răsplătire la ceriu, şi e tare ve
rosimil, că răsplata o va plăti de tot 
scump Bulgaria aeji liberă şi indepen
dentă.

CREDINŢA FEMEII.
i.

Viaţa e o artă şi viaţa tn căsăto
rie e partea cea mai grea din acăstă 
artă. Cu aceste cuvinte îşi începe un 
satiric german contemplările sale asu
p ra  vieţii în căsătorie.

Dintre tóté raporturile esistente 
între om şi om, cel mai natural şi cel 
mai general este căsătoria, pentru că, 
abstracţie făcând de câte-va plante şi 
animale, care stau pe nivelul cel mai 
inferior al desvoltării, natura pretinde 
dela ori-care fiinţă organică să stea în 
acel raport.

Lupta ce să póte vedea pas de 
pas, în íntréga natură, şi pe care de 
regulă o numim lupta între cel mai 
tare şi cel mai slab, deja la animale 
se póte observa între cele două ge
nuri. Domnia celui mai tare, a bărbă- 
tuşulu, percurge întreg sistemul natú
réi, şi regatul Amazónelor precum şi 
arm ata de femei alui Behanzin, fostul 
rege din Dahomey, sunt mai intere
sante decât un curiosum forţat. Dom
nia amintită în prima linie în stadiul 
cel mai primitiv se manifestă astfel că 
bărbatul, in starea naturală, adecă la

In orient politica ruséscá mai cu 
efect a lucrat, când şi-a luat refugiul 
la asasinări.

Acesta este al treilea act de apli
care a politicei rusesci în orient, şi 
în special în Bulgaria. Tóté au fost 
îndreptate în contra persónelor mai 
m arcante ale noului regat. După asa
sinarea fostului ministru de justiţie 
Beîcef a concerut asasinarea ambasa
dorului bulgar din Constantinopole, 
şi acum cea a lui Stambulow.

Acésta însă a pus corona, căci 
s’a delăturat pedeca cea mai mare a 
influinţei rusesci în Bulgaria.

Deputaţiunea din Petropole tocmai 
acum are audientă la ţarul tu turor 
ruşilor.

Ochii Europei sunt îndreptaţi spre 
orient unde din nou se prepară o nouă 
invasiune rusescă.

Principele Ferdinand a crezut, 
că e bine să dea la o parte pe Stam
bulow şi să implore graţia Rusiei.

Asasinarea lui Stambulow va ră
mâne pată vecinică în istoria Bulgariei.

Revista politică.
Deputaţiunea Bulgariei au fost 

prim ită de cătră ministrul de interne 
Durnorov, după scirile unor ţliare în 
curând va fi primită şi de cătră Obruc- 
sow. „Neue Fr. Presse“ scrie, că de- 
putaţiunei bulgare i s’ar fi făcut pro
misiunea, că Rusia ’şi va trimite re- 
presentati consulari în Sofia, cari fără 
a recunósce pe principele Ferdinand, 
vor avea să comunice numai cu gu
vernul.

** *
După-cum se vestesce din Oons- 

tantinopol, în apropierea comunei Cra- 
tova au fost deţinuţi de cătră 8 gen- 
darmi turcesci nu mai puţin ca 25 
bulgari resculanţi.

** *
ţliarele ce ne sosesc aeji, tóté se 

ocupă cu atentatul săvârşit contra lui 
Stambulow, (Rc^nd că din causă, că 
marele bărbat al bulgarilor şi-a iubit 
naţiunea, şi-a iubit patria pentru a 
cărei indepedenţă a lucrat în întrâgă 
viaţa, a trebuit iu cele din urmă să 
cadă jertfă.

Atentatului comis faţă de Stam
bulow i se atribue o importanţă forte 
mare în cercurile politice cu atât 
mai vért.os cu cât Stambulow este 
cunoscut ca inimic mare al ruşi 
lor. Factorii principali ai politicei 
bulgare sunt împărţiţi în dóué părţi, 
unii nutresc aspiraţiunile ruşilor, ér 
alţii sprijinesc réscóla din Macedo
nia. Pentru descoperirea asasinilor lui 
Stambulow guvernul bulgar a pus

Începutul cui turei, privesce în femeie 
un animal domestic şi nu o tratézá 
mai bine, decât pe calul său, vaca sa 
sau viţeii săi.

Câte mii de ani nu au trebuit sé 
trâcă, pănă când femeia din starea 
aceea a ajuns la înălţimea, în care o 
Pompadour, o Dubarry, au putut să 
esiste în tr’o stare familiară cu totul 
neregulată şi afară de ori ce lege.

In Testamentul vechiu, care este 
cea dintâiu manifestare a civilisaţiunei 
omenesci, femeia are un rol forte sub
ordonat. Iuşişi patriarchii nu o pri
veau cu mult mai mult, decât ca pe 
un animal domestic Înţelept, cu car« 
puteau vorbi, şi pentru care Însuşi 
Moisi a prescris ca lege, că „voinţa 
ta totdéuna se fie supusă voinţei băr
batului tău“.

In viaţa socială femeia nici odată 
n’a avut rol, ba din contră, bărbaţii 
în anumite împregiurări au numărat’o 
între animalele necurate. E  cunoscută 
de toţi legenda, că orbind odată unul 
din Faraoni şi adunându-se învăţaţii 
din Egipet să se sfătuescă cu ce ar 
putea vindeca pe puternicul domnitor, 
după o lnngă consultare hotărîră ca 
să-şi ungă ochiul cu scuipatul unei fa

un premiu de 10,000 franci. Pet- 
kow care a fost de faţă a decla
rat că nu cunósce nici pe unul din
tre asasini Mai mulţi inşi au fost 
deţinuţi în causa acésta, făptuitorii 
însă nu s’au găsit. — ţharele cele 
mai de valóre esprimă simpatii la 
adresa lui Stambulow.

** *
O telegramă din Karlsbad aduce 

ştirea, că Stambulow a murit. Se <Rce, 
că guvernul bulgar a dispus ca înmor
mântarea să se facă pe spesele statu
lui, familia lui Stambulow a făcut ne- 
sce declaraţiuni cari au de scop, ză
dărnicirea intenţiunei guvernului.

Se afirmă că soţia lui Stambulow, 
ar fi respins ori ce condolenţă din 
partea curţii.

Foia bulgară „Swoboda“, face 
răsponsabil pentru cele întâmplate pe 
principe şi guvern.

Maiestatea Sa Monarchul nostru 
şi-a esprimat condolenţă Sa faţă de 
Stambulow, prin contele Goluchowski. 

** *
ţ)iarele din Paris „IuBtice“ şi 

„Estafette“ publică nisce articoli de 
mare importanţă cu privire la cestiu- 
nea română arătând tratam entul bar
bar, la care sunt supuşi întemniţaţii 
din Vaţ şi Seghedin şi dreptele acuse 
aduse contra politicei de magiarisare 
a guvernului unguresc Şi ce <Rce 
Ováry Lipót la acestea? Apoi ce se 
Şică, e supărat forte ta re !! Nu-i ni
mica, o rândunică ori va voi, ori nu, 
tot nu e în stare să facă primăvară ! 

** *
Alegerile parlam entare în Anglia 

s’au term inat. Sunt aleşi: 145 unio- 
nişti, 13 liberali, 4 parnelişti, 4 anti- 
parnelişti şi 1 un membru al parti
dului lucrătorilor.

** *
Din Roma să scrie, că senatul 

a prim it proiectul de lege prin care, 
<Rua de 20 Septembre să declară, ca 
sărbătore naţională.

** %
Episcopul catolic Zardetti din Bu- 

curesci nu de mult şi-a dat demisiu- 
nea; se <Rce, c& motivul pentru care 
a demisionat a fost, că n’a lucrat cu 
energie destulă în scopul realisării 
uniunei între biserica orientală şi cea 
catolică.

** *
După o depeşă mai nouă, depu

taţiunea bulgară condusă de metro- 
politul Clemente a fost primită In 
audienţă de ţarul ln Peterhof.

mei curate. Faraon porunci numai de
cât servitorilor să caute In împărăţia 
sa o mare femeie curată şi aceştia căutară 
dar n’o găsiră.

însuşi Metellus care a tră it în 
era mai cultă a Romei, în tr’un discurs 
public (ţise despre fem ei: „Dacă na
tura ni-ar fi permis nouă, bărbaţilor, 
să putem crea familia fără femei, 
atunci n’am avea lipsă de aceşti soţi 
de viaţă periculoşi. Căsătoria e o jertfă 
pe care o aducem statu lu i“.

Din acésta posiţiune socială urgi 
sită a gonului femeiesc a urm at apoi 
că bărbatul n ’a privit în femeiă o fi
inţă de rang egal cu sine; o cumpăra 
cu bani şi eseroita drept de posesiune 
asupra ei.

Acest drept de posesiune este is- 
vorul acelei datorinţe, pe care o nu
mim credinţa femeii.

In India locuitorii indigeni légá 
viaţa femeii strâns de viaţa bărbatului. 
Dacă bărbatul móré, femeia să lasă a 
fi arsă pe mormântul bărbatului său 
Când s’a născut acăstă datină, nu se 
póte constata. Orientaliştii nu află date 
sigure privitóre la acest fapt în căr
ţile sfinte ale Indienilor, dar Brahmanii 
afirmă că datina acésta a esistat deja 
in era Vezilor. Legenda ne spune că

Generalul Trai an Doda
reposat.

Din partea familiei am primit a<R 
următoriul a n u n ţ:

Ana Zunea născută Doda şi Elisa- 
beta Doda ca surori, Alisandru Zunea cu 
soţia Cornelia născută Teodory ca nepoţi, 
înfrânţi de nespusă durere aducem la cu- 
noscinţă tuturor némurilor, amicilor şi cu
noscuţilor, că scumpul şi neuitatul nostru 
frate respective unchiu, Traian Doda, ge- 
neral-maior ces. şi regesc distins ou mai 
multe decornţiuni militare, fost deputat die
ta! şi primul preşedinte al comunităţii de 
avere a fostului regiment confiniar romano- 
bănăţan Nr. 13 după împărtăşirea cu sân
tele taine, a eéposat in Domnul astăzi la 2 
óre din ţii, î" etato de 73 da ani. RSrnă- 
măşiţele pământesci ale scumpului nostru 
defunct se vor depune spre eternă odiehnâ 
în cimiteriul gr. or. român din Caransebeş 
Vineri in 7/19 Iulie a. c. la orele 5 d. a. 
Fie-i ţărîna uşdră şi memoria eternă! Ca
ransebeş, 4/16 Iulie 1895.

Trimitem jalnicei familii sincerile 
nostro espresiuni de condolenţă, şi ne 
reservâm a reveni asupra acestui mare 
bărbat al naţiunei nóstre.

Noutăţi.
Moştenitoriul tronului român în 

Arad. In ţlilele trecute moştenitoriul tronului 
român în călătoria sa la Bucuresci, a stat 
puţin şi în Arad.

** *
Inimicul reformelor politice-bise- 

ricesci. Mihaiu Payer preotul cat. din St. 
Margit* (comit. Sopron) într’una din Dumi
necile trecute a ţinut o cuvântare in bise
rică, în care ar fi atacat guvernul şi legile 
politice bisericesc]'. Procuratura a făcut ară
tare contra lui Payer.

** *
Recomandare pripită. Din valea-Aima-

şului ni se scriu' urmátórele: „Fiul d-lui preot 
loan Pop din Miluan s’au mai bine ^is con- 
ducătoriul petrecerei arangiate de curând în 
Hida, a scris pe învitările acelei petreceri ■ 
„loan Pop cleric a. III“.

Contra numelui n’avem nimic de ţlis 
suntem siliţi însă să tragem la îndoială că 
ar fi cleric în anul al III, cât timp avem 
informaţiuni positive că dânsul obţinând cu 
finea anului Bcolastic espirat calculul „ne
suficient“ din Teologia Dogmatică, deocam
dată încă nu póte fi promovat pe anul al 
III clerical. Stând lucrul astfel, numitul cle
ric numai repeţind esamenul din studiul 
menţionat, se póte folosi de învitările din
cestiune.“ Unul*#* *

I cea dintâiu femeie, care de buna voie 
a păşit la morte a fost (Jeiţa Parvati, 
soţia (Jeului Siva. in  istorie prima 
dată o avem din 1176 a. Chr. despre 
Sandjogatta, care a fost fiica lui Radj- 
puttell, domnitoriul Btatului sânt Canoj.

Când turcii pustiiră Canojul, ér 
cel din urmă domnitor, Prihtari, căţlu 
în luptă, îi urma la morte şi soţia 
Sandjogatta.

Obiceiul acesta ln tr’atâta  s’a în
rădăcinat tn India, încât englezii vo
ind sâ’l curme în 1812 prin lege, po
porul bengal s’a resoulat.

Nici Testamentul nou nu a dat 
femeii o posiţie socială mai înaltă. S. 
Paul 4lce, că femeia e supusă bărbatu
lui şi trebue aă’l asculte.

Căsâtoria romană, conjugum, după 
înţelesul etimologic al cuvântului nu 
În80mnă altceva decât înjugare; şi în 
adevâr femeia romană numai atunci 
s’a bucurat de o posiţie socială mai 
cinst’.tă, când botorul era dator a pleca 
înaintea acelor femei cari sâ simţiau 
mame, fasciele, pe cari le ţinea în 
mâni, când era în funcţiune şi cari 
representau protestarea Btatului.

Se înşală forte mult acei cari vo- 
esc sé deducă credinţa femeii din ia-



TELEGRAFUL ROMAN. 303

Decoraţiuni. Cu ocasiunea visitei fă- 
cuto de cătră încrucişetornl român „Elisa
beta“ în portul Stockholm, M. S. regele 
Svediei şi Norvegiei a binevoit a conferi 
oficerilor români urmatórele decoraţiuni: 
Dlui colonel U r s e a n u ,  comandantul ba
stimentului, ordinul Spadei In gradul de mare 
oficer. Acelaş ordin in gradul de oficer 
dlor maior M&nes cu  şi căpitan P o e n a r u : 
în gradul de cavaler dlui locot. P a n t  azi .

Dl Dr. P a t z e l t ,  medicul bastimen
tului, a primit ordinul Vasa în gradul de 
oficer. ** *

Concurs. Pentru conferirea alor 3 sti
pendii de jumătate destinate pentru acei 
indivizi cari voiesc a cerceta cursul de 3 
ani al scoici de vierit din Aiud se escrie 
concurs.

Condiţiunile de concurs sunt:
1. Estras de botez, care va avé bő 

documenteze că respectivul concurent a trecut 
etatea de 16 ani;

2. Atestai medical despre starea sa
nitară şi vaccinare ;

3. Testimoniu scolastic despre absol- 
varea cel puţin a celor 4 clase elementaro;

4. Testimoniu despre locul nascerei 
şi a purtărei morale, estradat din partea pri
măriei comunale;

5. Declaraţiune estradată din partea 
părinţilor prin care aceştia se obligă că 
elevul primit, în decurs de 3 ani nu va pă
răsi institutul;

6. Documentele amintite prové^ute cu 
timbrele necesare, sunt a se subşterne pănă 
în 20 August inclusive direcţiunei acéléi de 
vierit în Aiud.

a) Cei primiţi vor avé să-şi ducă cu 
sine haine, precum şi tóté recuisitele nece- 
sere d. e. cuţite, fórfeci etc.; locuinţă, pat, 
luminat, li se dă gratis;

b) Cei stipendiaţi cu stipendii întregi 
se împărtăşesc de vipt întreg şi spălat; cei 
stipendiaţi de juniéti.te vor primi prânzul şi 
cina; de pâne şi spălat însă ei înşişi au să 
se íngrijéscá;

c) Cei cari n’au stipendii, dacă nu
mărul celor primiţi nu trece peste suma de 
24, Be vor bucura de favorurile înşirate sub 
a); de provisiune ei înşişi au a se îngriji 
în institut pentru preţul de 7 fl. v. a. pot 
căpăta viptul de jumătate, ér pentru preţul 
de 14 fl. a. viptul întreg. Chiar şi cei cu 
stipendii de jumătate pot să capete viptul 
cu 7 fl. şi în deosebi atunci când le succede 
să se înţelâgă cu bucătariul în privinţa 
acésta.

Direcţiunea scólei de vierit reg. ung. 
Ai ud,  16 Iuliu 1895.

Stefan Morágyi m. p.,
director.

* *
Descoperire interesantă. După-cum 

ne informézá „Fóia Diecesanâ“, dl architect 
Adrian Diacon a aflat în ruinele coloniei 
romane de odiniórá „Bersovia", lângă Bocşa, 
documente cari arată în mod vădit, că Ro-

vóre fisiologice sau metafisice. Genul 
femee8c se supune pur şi simplu nu
mai ordinei natúréi, când Be plócá 
înrintea voinţei celui mai tare, şi acele 
mişcări ridicole, pe cari le-au pornit 
unele femei în timpul din urmă in in
teresul emancipaţiunei, au numai o în
semnătate academică. Căci chiar dacă 
s’ar şterge ori şi ce piedecă legală, 
care face ca femeile să nu potă păşi 
în viaţa publică în scurt timp ele ia
răşi ar fi scóse din acestea, pentru că 
în fapt ele sunt mai slabe.

II.
Conform ordinei naturale femeiei 

îi este permis a-şi căuta adevăratul 
cerc de activitate numai in familie.

Singur numai împrejurarea, că 
copilul pănă la etatea de 1 5 - 1 6  ani 
nu e în stare să-şi câştige condiţiunile 
de traiu, au adus cu sine ca genul 
omenesc sé creeze instituţiunea căsă
toriei care leagă pe bărbat cu femeea 
dentru lutréga viaţă. Cum ră căsă
toria pentru om nu este un scop 
vital, ci numai o condiţiune de viaţă, 
dovedeşte şi faptul că dreptul mai 
nou aprópe ori şi unde desface că
sătoria în minutul, în care acésta nu 
coréspunde acelor eondiţiuni de viaţă,

manii, special cei cari aparţineau légiiméi a 
IV-a numită F l a v i a  F e l i x ,  cunosceau 
deja în vécnl al II-lea după Christo* arta 
tipografiei cu litere mobile şi se foloseau în 
castram stativum din Bersovia. Dealtcum 
reese şi din un citat pe care îl găsim la 
Cicero, că Romanii cunosceau tipariul cu 
singuratice caractere. Acéstá descoperire 
epocală a fost esaminată de cătră doi mem
bri ai Academiei române din Bucuresei şi 
aflată esactă. — Atât părerea germanilor, 
cari susţin că loan Gutenberg e inventatorul 
tipariului, cât şi a italianilor cari o atribue 
lui Pamfilio Castaldi din Feltre, e deci 
inecsactâ.

*• •
Invitare la petrecerea de vară ce se 

va arangia Joi, la 1 August n (20 Iuliu v.) 
1895 în sala „Hotelului dela sóre“. Venitul 
curat este destinat în favorul scólei române 
gr. or. din Topliţu-iomână. începutul la 8 
óre sóra. Preţul intrării: de persóná 1 fl., 
de personă în familie 80 cr. Pentru comitet: 
George Maier, preşedinie. Oetavian Popeseu, 
cassar. Grigore Popeseu, controlor.

NB. Cei-ce n’au primit Invitări spo- 
eiale şi fao pretension« la acelea, sö se con
sidere pe acésta cale ca invitaţi.

*k *
Holeră. Din Constantinopol se tele- 

grafézá, că acolo s’au ivit mai multe caşuri 
de holeră. Autorităţile au făcut în privinţa 
acesta disposiţiuni fórte stricte.

« *
Regimente noue în Galiţia. Din

Lemberg se scrie, că garnisóna din Galiţia 
se va spori pe viitor cu 7 regimente. In
tre acestea sé află şi regimentul de husari 
Nr. 12 din Miscolţ. care va fi transferat pe
la începutul lunei lui Septembre.

*• *
0 familie răpită de bandiţi. In

Taenza (Italia) s’a întâmplat în (lilele aces
tea, că 6 bandiţi au răpit chiur de lângă 
pórta oraşului pe familia contelui Ottaviano 
Ferniani. , Bandiţii au pretins 50,000 lire 
pentru punerea în libertate. Tinerul conte 
se duse în oraş ca sé câştige bunii; în tim
pul acesta ínsé bandiţii au fost atacaţi de 
carabinieri şi ţărani cari au eliberat pe con
tesa, fica şi pe fiu, punând totodată mâu& 
şi pe trei dintre bandiţi.

*» «
Un consul turcesc omorît de tren.

După cum se vestesce din Paris, Devullici 
consulul turcesc de acolo sosind din Dippe, 
s’a dat jos din tren, şi a păşit pe şinele din 
apropiere. Din nenorocire pe şinele acestea 
tocmai venia un tren, consulul acésta neob- 
servându-o la moment a fost călcat de rété 
şi sdrobit. ** «

Omor. Din Lugoş se scrie că pro
prietarul de acolo Petru Borduz a fost îm- 
puşcut pe ferâstră. Borduz imediat a că(lut 
mort. Făptuitoriul e necunoscut.

Pété în Lngoş nu va fi poliţie!
*• •

cari a tâ t din punctul de vedere ma
terial, cât şi moral şi spiritual, sunt 
necesare pentru esistenţa personală.

Genului femeesc i-a făcut numai 
atâta conceciune, că densul incă póte 
pretinde desfacerea căsătoriei, şi încă 
cu asemenea drept.

Când bărbatul pretinde dela femee 
credinţă, In fapt nu pretinde altceva 
decât recunóscerea că el e mai tare 
şi că femeea, ca mai slabă, trebue sé 
i-se supună. Faptul acesta în tot caşul 
e lipsit de ceea ce noi de regulă pri
vim ca basă pentru raportul esistent 
între femee şi bărbat, adecă de iubire, 
dar gândindu-ne serios, cestiunea iu
bi rei are numai Însemnătate secundară, 
când vorbim despre credinţă.

Nici odată nu e permis sö se 
confunde credinţa cu iubirea, Acésta 
o dovedeşte însa-şi împrejurarea, că 
aflăm credinţă şi acolo, unde nu este 
iubire, şi din contră, femeea, care 
arde de iubirea cea mai înfocată, 
póte deveni necredinciosă; şi avem 
pentru acesta destule esemple concrete 
sigilate cu sinucideri.

(Va urma.)

Ungur spânzurat- Acest nepot al lui 
Árpád s’a numit Molnár János, de nascero 
din comitatul Borsod, care neputând trăi a 
emigrat în America.

Nu demult nu se scie din ce causă a 
ucis pe un unchiu al seu şi din causa acé
sta a fost condamnat şi omorît prin ştran
gulare. Cu tótá vitejia lui, câud i-s’a pu
blicat sentenţa, a leşinat.

«* *
Sinucidere. După-cum anunţă o de

peşe din Turin, profesorul de universitate 
Dr. Josif Müller s’a împuşcat.

a *
Călătoria unui cap de oui. Din Paris 

sS scrie, că în trenul care circulézá între 
Paris şi Corbeille s’a găsit într’un cupeu un 
cap de om ínvélit într’o năframă. Medicii 
au constatat, că capul acesta numai cu câ
te-va (Iile înainte a fost tăiat de cătră corp.

* «
In teatru chinezesc din New-York 

(America) se dă de present o bucată sub 
titlul: „Lada cu teiu scupitóre“.

Representaţiunea acastei bucăţi s’a în
ceput în luna lui Aprile curent şi va dura 
pănă la finea lui Iuliu.

In fie-care sérá se jécá un act, aşa 
încât acest spectacol va consta din aprópe 
100 de acte.

Originala şi curiósa este solvirea pre 
ţului de Intrare în acest teatru chinezesc.

Dacă un act din representaţiunea unei 
seri, este de tot teribil şi îngrozitor, adecă 
dacă representaţiunea conţine cel puţin oju- 
jiunătate de duzină de omoruri, şi tot atâtea 
csecuţiuni (decapitări) în acest tas preţul de 
intrare costă 30 de centimi, pe când în 
acele seri, în cari numai una sau doué per- 
sóne „se trimit în ceea lumeu (decapitézá) 
pentru astfeliu de delectare, se solvesce 
preţ de intrare numai 16 ceutimi.

Frumosâ petrecere!*# *
Originea batistei. In timpul de éma 

ori-cine are lipsă de batistă, mai ales când 
afurisitul de guturaiu se anină de nasurile 
ómenilor. Aşa stând lucrul, ori-cine póte 
pune întrebarea: De când sunt inventate 
batistele, căci de sigur Adam şi Eva n’au 
avut?

Un cronicar hazliu, care şi-a pus şi el 
acéstá întrebare, ne dă urmâtoriul răspuns: 
Cea dintâiu batistă fu purtată acum 350 de 
ani, de cătră o veneţiană de tótá frumseţea 
care fácú furori prin batista sa. Curând 
batistele trecură peste Alpi şi se răspândiră 
în Francia unde fură adoptate de seniori, 
şi de damele dela curtea lui Henric al II-lea. 
Pe atunci batistele fiind fórte fin brodate, 
costau fórte mult şi erau obiecte de lues. 
Din Francia ele trecură în Germania, unde 
în scurt timp devenirâ fórte populare în 
cercul seniorilor. Deóre-ce însă şi poporul 
voi să le întrebuinţeze, un edict publicat la 
Dresda în 1595 opri cu desăvîrşire ca ómenii 
din popor sd întrebuinţeze batistele. Ou 
timpul ínsö ele se vulgarisară şi astfel tótá
lumea căpătă dreptul de a le purta.

** *
Haz. Nu te-a dat afară Pingelescu când 

i-ai cerut să-ţi plátéscá datoria?
— Să mă dea afară? din contră, m’a 

rugat să mai viu peste o lună.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Eomânu.

Cr a i  va, la 4 Iuliu 1895 st. v.
Stimate die redactor!

VS rog sé binevoiţi a publica In 
numărul procsim următorele:

Un incident trist mă face se pun 
condeiul şi acum cam târziu după ce 
m’am recules încâtva spre a aduce la 
cunoscinţa onoratului public cetitoriu 
trista íntémplare din acésta comună 
mică, care înainte de acésta numai cu 
20 ani a mai suferit o asemenea ca
tastrofă

Sâmbătă nóptea Bpre Duminecă 
în 2 Iuliu v. după mecjul nopţii a is- 
bucnit un foc în casa locuitorului Si- 
mion Suciu, care a prefăcut în cenuşe 
15 case, 10 şuri, şi alte supraedificate. 
Scóla, biserica şi casa parochială a 
rémas scutite de acest element ingro- 
zitoriu. Spaima era mare şi generală 
mai ales că puţina apă ce o avem prin

nesce fântâni fórte mici, nu era sufi
cientă spre a preveni primejdia. Focul 
nu se scie din ce s’a escat, a tât însă 
e sigur, că cu intenţiune nu a fost 
pus pentru-că locuitorii sunt pacinici 
şi trăesc in bună înţelegere.

Mulţămită datorim primăriei din 
comuna Cricău, care la moment cât 
ce a înţeles despre acésta tristă  veste 
nóptea ne-a trimis ajutoriu de braţe 
cari ca nesce pompierii Impedecau fo
cului sub conducerea vice-prim arului 
Ionuţ Popa din Cricău.

Vieţi oinene8ci nu s’au periclitat, 
deşi întâmplarea a fost nóptea precum 
nece animale. Asigurat nau fost ni
menea.

O loviteră acésta destul de grea 
pentru comuna nostră mică constată- 
tóre abia 80 familii, carea făcea paşi 
spre tóté treb ile  bune.

Datorim mai departe mulţămită 
locuitorului loan Pop 1. Chirii din Bu- 
cerdea vinosă care s’a intrepus pentru 
aceşti nenorociţi, adunând din Bucer- 
dea pâne şi legumă şi Duminecă după 
amécfi înpărţindu-le In presenţa preo
tului şi a primăriului celor nenorociţi, 
alinându-le prin acésta fómea şi se
tea şi mftngăindu le Încât va şi sufle
tele întristate în acest t imp critic. 
Asemenea, şi chiar şi alte ajutore ar 
fi binevenite şi le-am primi în scopul 
ajutorărei celor nenorociţi din partea 
ori şi cui, dând socotelă la timpul 
seu despre sumele incurse în favorul 
nenorociţilor. *) loan Aloruşca,

preot gr. ort.

*) Tragem atenţiunea binevoitorului 
public pentru ajutorarea acelor nenorociţi 
prin incendiu declarând că primim cu plă
cere oferte marinimóae în scopul amintit, 
cari se vor publica şi transpune la locul de- 
stinaţinii, pentru a se împărţi între cei arşi.

Din public.*)

Dare de sâmă.
Pentru ajutorarea locuitorilor din Sas- 

Sebeş, nenorociţi prin incendiul dela 9/21 
Maiu a. c. au incurs urm&tórele daruri şi 
ajutóre marinimóse :

Biserica gr. or. din S.-8ebeş au dăruit 
100 fl.; „Albina“, Institut de credit şi do 
economii în Sibiiu 100 fl.; „Sebeşana", in
stitut de credit şi economii în S.-Sebeş 50 fl. • 
Vecinătăţile române din S.-Sebeş 27 fl. 60 
cr.; Un anonim 10 fl.; D-nii s S. Medean 
Z. Murăşan, I. Drágán, Dr. P. Isac, C. Kre- 
ţoescu, I. Paraschiv şi I. Bojiţă câte 5 fl.; 
Dr. I. Elekeş, Forro Gergely, şi d-na Zinca 
Balomiri câte 3 fl.; N. Todea, I. Tipefu’ 
G. Ştefan, N. Tămaş, P. Opincariu, A. Da
vid, d-nele : Ver. Pop, E. T. Meţianu, Ca
rolina Creţar şi Ana Beu câte 1 fl.; N. 
Opincariu. I. Urs, N. Dicu, los. Omţ. L. 
Nagy, G. Opriţa, A. Onfţ şi R. Moga câte 
50 c r.; G. Tătar, 80 er., I. Gubaş, 40 cr., 
G. Trif, 20 cr. — Suma totală 347 fl.

Suma acésta, subsemnatul comitet, 
luând In considerare starea materială şi pa
gubele suferite, a împărţit-o între nenoro
ciţi precum urmézá:

loan Opriţa a primit 15 fl.; Sim. S. 
Androne, N. Vlad, P. Radu, I. Beean câte 
14 fl.; lean Tineu, 12 ti., P. Opriţa, 10 f l.: 
P. S. Ordean, 9 fl 50 cr. Maria Ion Moga, 
a primit 7 fl. 50 cr., S, Androne, V. Sârbu, 
S. G. Opriţa, Rach. Opincariu, I. Stricat, 
Ana I. Opriţa şi Iosif Opriţa au primit câte 
9 fl.; Ir. Androne, N. Stricat, I. Cbirca, S. 
Ordean, G. Gavrilă, I. Besne, N, Limbean, 
los. Moga, I. Tecău. I Radu, I. Opincar, 
Ir. Opriţa. I. S. Ordean, I. St. Moga, P. V. 
Opincariu, I. V. Moga, P. C. Moga, S. Mun
tean. A. Zacharie, G. Alinte, N. Opriţa P. 
V. Moga, A. Moga şi Torna Pécurariu câte 
6 fl. 50 cr. — Suma totală 347 fl.

Când ne permitem a arăta pe acésta 
cale ajutóreie Intrate şi împărţirea lor, ne 
ţinem de strînsă datorinţă, ca în numele ne
norociţilor incendiaţi se aducem marinimo- 
şilor donatori celea mai cálduróse mulţămiri, 
rugând pe părintele ceresc, ca pentru dra
gostea ce au doredit-o şi cu ocasiunea acó- 
sta, alergând întru ajutorarea deaprópelui, 
sé le resplătâscă însutit.

S e be ş ,  4/16 Iuliu 1895.
Pentru comitetul, instituit pentru aju

torarea incendiaţilor din S.-Sebeş.
Preşedinte: Cassariu:

Sergiu Medean, Zevedeni Mureşan,
adm. prot.

*) Pentru cele publicate în rubrica acesta, re- 
dacţiunea nu •  responsabilă. Ked,
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CONCURS.
La scólele medii române gr. or 

din Braşov Bunt a să ocupa urrnăto- 
rele p o s t u r i  v a c a n t e  de  p r o f e 
s o r i .

1. Un post de p r o f e s o r  o r 
d i n a r  la gimnasiu cu cualificaţiune 
specială pentru limba latină şi română ;

2. Un post de p r o f e s o r  o r 
d i n a r  la scóla reală şi comercială 
cu cualificaţiiune specială pentru limba 
germană şi română.

3. Un post de p r o f e s o r  su 
p l e  n t  la gimnasiu pentru limba ro
mână şi magiarâ.

P entru  ocuparea acestor posturi 
sé «scrie concurs cu  t e r m i n u l p ă n ă  
l a  15 A u g u s t  st .  v e c h i u  1895.

Concurenţii vor adresa subscrisei 
Eforii şcolare petiţiunile lor instruite 
cu docum entele:

a) că sunt români de rel. gr. or.
b) că au purtare bună atât in 

privinţa moralităţii, cât şi în relaţiu- 
nile civile;

c) că sunt de constituţiune fisică 
firmă şi deplin sănătoşi ;

Concurenţii la posturile de sub 
Nrii 1 şi 2 vor docum enta:

d) că au term inat cursul univer
sitar de 8 semestre şi au depus cu 
succes conform artic. de lege XXX 
din 1883 cel puţin esamenul funda 
mental şi special din obiectele lor de 
specialitate.

Preferiţi vor fi cei cu cualifica- 
ţiunea completă.

Concurenţii la postul de sub Nr. 
3 vor documenta:

e) că au term inat cursul univer
sitar de 8 semestre şi au depuB cu 
succes esamenul fundamental profeso
ral tn patrie.

Emolumentele împreunate cu ace
ste posturi sunt:

1. Pentru posturile de p r o f  es  o r  
o r d i n a r  In timpul serviciului pro- 
visor (p re v e n t în § 30 a legii de ins
trucţiune din 1883) salariu anual de 
900 fl., ér începând dela ocuparea de
finitivă a postului de profesor ordi
nar salariu anual de 1 2 0 0  fl., cinci 
cuincuenalii de câte 1 0 0  fl., şi relut 
de cuartir 2 0 0  f l , drept de pensiune.

2. Pentru postul de p r o f e s o r  
s u p l e  n t  salariu anual de 800 fl., 
fără alte emolument«.

Concurenţii la tóté aceste posturi 
vor declara în petiţiunile lor, că să 
vor supune legilor nóstre bisericesci 
şi şcolare, precum şi normativelor şi 
disposiţiunilor ce sunt în vigói’e.

B r a ş o v ,  26 Maiu 1895 st. v.
Eforia scólelor centrale 

române ort. rés.

Nr. 259 I94) 3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea unui post în- 
văţătoresc la scóla română din Sălişte 
să escrie concurs cu terminul de 30 
4ile dela prima publicare.

Dela concurenţi se recere pe lângă ; 
cualificaţiunea învăţătorâscă prescrisă 
se aibă cunoscinţe musicale, spre a 
putea instrui în mod sistematic, cân
tările în scolă, să potă forma un cor 
bisericesc, asemenea să ţină o strană 
Dumineca ţi sărbătorea în biserică.

Cu acest post este împreunat un 
salariu anual de 300 fl. şi 50 fl. v. 
a. bani de cuartir şi lemne din fondul 
scólei, mai departe un adaus de 100 
fl. din fondul bisericei mari.

Reflectând la acest un concurent 
carele pelângă condiţiunile susamintite 
are pracsă învăţătorâscă de cel puţin 
5 ani, aceluia i-se va adauge acum 
Încă 50 fi. v. a. ca cuincuenal la sa
lariu, eventual i se va adauge la 
ajungerea acelui timp da serviţ, ér 
de aci încolo se vor adauge cuincue
nalii de 50 fl. pană se va ridica sa
lariul acestui post la suma de 700 
fl. v. a.

Salariul se solvesce in rate lu
nari anticipative

Concurenţi la acest post să-şi 
înainteze cererile instruite conform le
gilor în vigóre subsemnatului oficiu 
în terminul deschis şi să se presen- 
teze ’nainte de alegere în o duminecă 
sau sérbátóre în biserică, spre a-şi 
arăta  desteritatea în cântări.

S ă l i ş t e ,  în 20 Iuniu, 1895.

Oficiul protopreßbileral gr. or. al Să- 
liştei conţelegere cu comitetul paro- 

al concernent.

Dr. Nicolau Maier,
protopre8 biter.

Nr. 490 [95J 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor înve- 
ţătoresci vacante din comunele mai 
jos însemnate, în protopresbiteratul Se
beşului, se publică concurs cu termin 
de 30 4*1® dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

1. Oh a b a ,  două (2) posturi fie 
care cu salar de 300 fl. cuartir, lemne 
de foc şi grădină.

2 P i a n u l  i n f e r ,  cu salariu 
de 300 fl. cuartir şi grădină.

3. B e r g  hi n ,  cu salariu 300 fl. 
cuartir, lemne ue foc şi grădină.

3. R ă c h i t a ,  cu salariu 300 fl.
5. Y i n g a r d, un post de în

văţător ndiunct, cu salariu de 200 fl. 
cuartir şi grădină.

Acei cari vor ocupa posturile ace 
stea sunt îndatoraţi a ţine Dumineca 
şi sărbătorea strnnâ în biserică şi a 
cânta cu copii la s. liturgiă.

Concurenţii au aşi aşterne cere
rile instruite conform normelor din vi
góre, pănâ la terminul susindicat sub
semnatului oficiu protoprăsbiteral.

S e b e ş ,  19 Iuniu 1895.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşuiui, 
în conţelegere cu comitetele parochi- 

respective

Sergiu Medean,
adm. prot,

[96] 1—3
C O N C U R S

Pentru conferirea a 10 ajutore a 
10 fl. v. a. la băeţi aplicaţi la măes- 
trii din despărţământul S. Sebeşelui 
al Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura şi cultura poporului român, 
cari nu au alte ajutore ori stipendii 
din alle fonduri, se escrie concurs cu 
terminul pănâ în 15 August 1895 n.

Doritorii de a se împărtăşi de 
vre unul din acestea ajutore au a-şi 
scrie însuşi rugările şi provă4ute c u :

1. Contractul încheiat cu mâestrul,
2. Cu adeverinţă dela măestrul 

său despre sporiul cel face în măes- 
trie, şi despre purtarea sa preste tot. 
au ale trimite dlui Zevedeiu Murăşan 
paroch gr.-or. în S. Sebeş secretar al 
despărţământului.

Din şedinţa subcomitetului des
părţământului S. Sebeş al Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura şi cultura 
poporulni român, ţinută la S. Sebeş, 
in 4 Iuliu 1895.

Dr. P. Isacu, Z. Murăşăn,
director. secretari u.

[97] 1 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea unui post în- 
vşţătoresc devenit vacant la scóla gr. 
or. rom. din Satulung bis. „Sf. Ador
miri* protopresbiteratul Braşov, să 
escrie concurs cu termin de 30 de 4Ü® 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post învăţătoresc sunt:

1. 300 fl. v. a. solvibili în rate 
lunare anticipative.

2. 25 fl. v. a. ca relut de cuartir.
3. 5 fl. v. a. pentru '/t jugăr de 

pământ.

■ v w w w w w w w/ W V \ A A A A A A A A A A A ,

Condiţiunile ce se recer dela con
curenţi su n t:

a) Producerea testimoniului de 
cualificaţiune;

b) Testimoniu despre eventuala 
funcţionare la altă scolă şi eventual 
alte testimonii.

Cei cu cualificaţiune superioră vor 
fi preferiţi

Alesul învăţător dacă va fi în stare 
a forma un cor bisericesc cu copii de 
scolă ca Bă câute Dumineca şi sărbă
torea, va primi o remuueraţiune.

Concurenţii la acest post vor avé 
a-şi aşterne suplicele instruite conform 
condiţiunilor de sus la Preaonoratul 
oficiu protopresbiteral al Braşovului 
pănă la terminul arătat

Din şedinţa comitetului parochial 
gr.-or. rom. dela biserica „Sf. Ador
miri* din Satulung ţinută la 28 Maiu 
1895.

Radu Popea, N. Dogariu,
paroch ţi preşedinte. not. com. parochial.

Nr. 116—1805 [92J 3 - 3
C O N  C U R S .

Devenind vacant postul învăţă
toresc dela scóla nóstrá confesională 
din comuna Nucşora in protopresbi
teratul Haţegului, prin acesta să escrie 
concurs cu terminul de 30 de ţlile 
dela prima publicare în fia iu l nostru 
„Telegraful Roman*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post învăţătoresc sunt: 260 fl. v. a. 
încasării prin repartiţiune dela popor 
şi cuartir liber cu lemnele necesare, 
în sumă de 40 fl.

Doritorii de a reflecta la acésta 
staţiune au a-şi aşterne suplicele con- 
cursuale în terminul indicat — ia 
subscrisul oficiu protopresbiteral. In 
conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Haţegului
P e t r o ş e n i î n  20 Februariu 1895.

Avram Stanca,
adm. prot.

Turnătoria de elopote şi de metal a lui

t u t o » i u  N o v o t n y
î n .  T i m i ş o r a ------ IF’a / b r i c â ,

se recomândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de ter bătut, construite spre a le

íntórce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai volumindsă decât clopotele turnate după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
leg. este egal in tonul unui clopot de 400 kg. 
făcut după sistemul vechiu. Mai departe se 

recomândă spre, facerea scaunelor de 1'er bătut, de sine stătător, — 
spre preadiustarea clopotelor vechi eu adiustare de fer bătut, — 
ca şi spre turnarea de tdee de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. [43] 9—21

Preţ-curanturi ilustrate sé trimit la cerere gratuit fi franco.

Hosirea si plecarea
I. T renurile sosesc la Sibiiu.

Dela Copşa (Budapesta, P redeal):
La 4 óre 19 minute, dimineţa, tren de persóne.
La 1 óra 25 minute, diua, tren de persóne.
La 9 óre 15 minute, sara, tren miest.

Dela Făgăraş:
La 7 óre 28 minute, diminâţa, tren miest.
La 8 óre 33 minute sara, tren de persóne.

trenurilor (lela Hibiiu.
II. Trenurile plécá dela Sibiiu.

La Copşa (Budapesta, Predeal):
La 7 óre 44 minute, dimineţa, tren miest.
La 4 óre 49 minute, 4’ua, tren de persóne.
La 10 óre 30 minute, sura, tren  de persóne.

La Făgăraş:
La 4 óre 36 minute, diminâţa, tren  de persóne. 
La 1 oră 46 minute, 4iua, tren  de persóne.

Redactor prov. Dr. Nicolau Olariu. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesaue.


